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ARKTIK – BITKA ZA 
RESURSE BUDUĆNOSTI

Osim pozivanja na međunarodne zakone, Moskva ne preza od pokazivanja 
mi šića kao u vreme Sovjetskog Saveza. Ono što je najvažnije, barem kada 
je reč o Rusiji, jeste inve sti ra nje ogromne svote novc a, u re la tiv no krat kom 
pe ri o du, u opre ma nje sve broj ni je i teh nič ki sa vr še ni je fl o te le dolo ma ca i 
tan ke ra za pre nos naf te i ga sa, kao i u eks plo a ti sa nje po sto je ćih i no vih 
pod vod nih ark tič kih na la zi šta u okvi ru vla sti tih mor skih gra ni ca. Ne ma 
ni ka kve sum nje da je po li ti ka Kre mlja usme re na ka ja ča nju brod skog po-
ten ci ja la ka ko bi se što bo lje is ko ri sti la sta ra i no va ark tič ka bo gat stva, ali 
se pod jed na ka pa žnja po kla nja po ve ća nju bu šo ti na i bo ljem is ko ri šća va nju 
po sto je ćih.

Ključne reči: Arktik, eksploatacija, naft a i zemni gas, investiranje,

 1. Na pla nis fe ri ko ju je Dmi trij Me dve dev 
po sta vio u svo joj kan ce la ri ji u Kre mlju oblast Se ver nog le de nog mo ra za o kru že na je cr ve nim 
fl o ma ste rom. Da kle ne ma ni ka kve sum nje da je je dan od pri o ri te ta Ru si je in te res na se ve ru 
fe de ra ci je i u hlad nim po la r nim vo da ma. Eks plo a ta ci ja ogrom nih re zer vi za hva lju ju ći kli mat-
skim pro me na ma, od no sno to plje nju ark tič kih led ni ka nametnula je prvi zadatak. Postale su 
i dostupne ne mer lji ve ko li či ne naft  e, ga sa i ra znih mi ne ra la što je uslov le gal ne tr go vine tim 
bo gat stvi ma.

Osim ogrom nih fi  nan sij skih sred sta va za ener get ske i tran sport ne pro jek te, Mo skva je 
mo rala da de fi  ni še pre ci zan pro gram raz voja svo jih se ve r nih obla sti. A pre sve ga mo ra će svim 
si la ma i sred stvi ma da bra ni svo je in te re se i svo ja pra va na od re đe ne te ri to ri je, bu du ći da su 
su sed ne ze mlje, pa i ne ke ko je to ni su, od luč ne da spre če da Ru si ja po sta ne vo de ća ark tič ka 
si la. SAD, Nor ve šku, Ka na du i Dan sku, ta ko đe za plju sku ju hlad ne po lar ne vo de sa se ve ra i 
sve te ze mlje su isto tako za in te re so va ne za eks plo a ta ci ju tih re zer vi. Na uč ni ci i struč nja ci 
pro ce nju ju da re zer ve ga sa i naft  e u toj obla sti pred sta vlja ju če tvr ti nu ukup nih svet skih re zer-
vi. Spo me nu te ze mlje su kon ku ren ti u po tra zi za bla gom ko je je hi lja da ma go di na skri va no u 
du bi ni mo ra, te će uči ni ti sve da spre če po ku šaj Mo skve da se do ko pa još jed nog de la Ark ti ka 
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ta ko što će u Uje di nje nim na ci ja ma pri ka za ti re zul ta te svo jih is tra ži va ča po ko ji ma je Si bir ska 
kon ti nen tal na plat for ma po ve za na sa Se ver nim po lom pod zem nim gre be nom po zna tim pod 
ime nom Lo mo no sov.

Po ba da nje ru ske za sta ve na naj se ver ni joj tač ki pla ne te avgusta 2007. i po če tak sa ku-
plja nja do ka za da Ru si ja ima pra vo da pri po ji i eks plo a ti še ve li ki deo Se ver nog le de nog mo ra 
pro u zro ko va li su pra vu prav ca tu bit ku re gi o nal nih si la.1 Sva ka od njih iza bra la je sop stve ne 
po te ze i stra te gi ju ka ko bi se što bo lje od u pre la ru skom iza zo vu. Sve od re da su ra ču na le na 
vla sti to pri su stvo u ark tič kim vo da ma (uklju ču ju ći i voj no) ali su ne ke od njih bi le ne sprem ne 
ka da je Mo skva pri ti snu la oba rač na start nom pi što lju tr ke za Se ver ni pol. Po je di ne or ga ni za-
ci je, kao što su Evrop ska uni ja i NA TO, na šle su se u ču du i pri bo ja va ju se da bi pre ten den ti 
na Ark tik mo gli da uđu i u su ko be što bi po sle dič no uti ca lo na sva či ju bez bed nost.

2. Po što su utih nu li ra do sni po kli či po vo dom re zul ta ta ark tič ke eks pe di ci je iz av gu sta 
2007. go di ne i po što je Pu tin lič no oka čio od li ko va nja He ro ja Ru si je uče sni ci ma eks pe di ci je, 
pre o sta lo je do sta to ga da se ura di, ot kri je i po pi še.2 A pre sve ga da se po tro ši. Neo p hod no je 
bilo go to vo mi li jar du ru ba lja ka ko bi se privela kra ju hi dro graf ska is pi ti va nja kon ti nen tal ne 
ark tič ke plat for me. To je svojevremeno iz ja vio ta daš nji pr vi pot pred sed nik Ser gej Iva nov, 
po ma lo iz ner vi ran spo rim od vi ja njem is tra ži va nja ko ja su po ve re na ru skom Mi ni star stvu 
pri rod nih bo gat sta va. Po nji ho vim pro ra ču ni ma, za vr še no je 80 od sto po slo va ka da je reč o 
ma pa ma i ba za ma po da ta ka ko je mo ra ju bi ti u skla du sa kri te ri ju mi ma Kon ven ci je o pra vu 
mo ra ko ju su Uje di nje ne na ci je usvo ji le 1982. go di ne.3

Ame ri kan ci ni ka da ni su pri hva ti li da u njoj uče stvu ju. Prem da je ne ka daš nji pred-
sed nik Buš po tro šio do sta vre me na i re či ka ko bi ube dio Kon gres da je ova kon ven ci ja od 
ogrom nog zna ča ja za pri pa ja nje Ark ti ka, ona još uvek ni je ra ti fi  ko va na. A bez ra ti fi  ka ci je, 
SAD ne će mo ći da uče stvu ju u ra du ko mi si je ko ja će is pi ta ti po dat ke ko je će pod ne ti Ru si. 
To bi bi la ogro m na pred nost za Ru se, bu du ći da bi naj ve ći kon ku rent u tr ci za Ark tik ostao 
van me ha ni zma me đu na rod nog pra va. A Kremlj će se do slov ce dr ža ti svih pred vi đe nih nor-
mi. Još u svom prvom pred sed ničkom mandadu Pu tin, a po tom i mi ni star ino stra nih po slo va 
La vrov, ni su pro pu sti li ni jed nu pri li ku da po no ve da će Mo skva, osim tadašnje Kon ven ci je 
iz 1982. go di ne, po što va ti i Kon ven ci ju o kon ti nen tal noj plat for mi iz 1958. go di ne, ko ju je 
pre po la ve ka pot pi sa lo svih pet dr ža va ko je za plju sku je Ark tič ki okean.4 Osim po zi va nja na 
me đu na rod ne za ko ne, Mo skva ne pre za od po ka zi va nja mi ši ća kao u vre me So vjet skog Sa-
ve za. No, ni je je di na ko ja to či ni. Za jed nič ko obe lež je svih ark tič kih ze ma lja je ste da že le da 
is tak nu svo je pri su stvo na uz bur ka nom Ark ti ku. Čak je i voj na ve žba, ko ju je u sep tem bru 
2007. u Nor ve škoj iz veo NA TO, pro tu ma če na kao od go vor na ru ske eks pan zi o ni stič ke te-

1  O ru skoj ark tič koj eks pe di ci ji iz av gu sta 2007. mo že te sa zna ti vi še u M. De Bo nis, „Le ma ni sul 
po lo”, Li mes, „Il cli ma dell’ener gia” br. 6/2007, str. 185–192

2 Re u ters, 21/2/2008
3 Itar-Tass, 18/4/2008
4 Ibi dem
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žnje. Usle dio je no vi po tez Mo skve. Ru si ja je u ark tič kim vo da ma od mah odr ža la kra će ma-
ne vre sa dva na est stra te ških bom bar de ra.5 Kra jem ja nu a ra 2008. go di ne po sla to je još osam 
avi o na da bi si mu li ra li bor bu pro tiv ne pri ja telj skih avi o na ko ji su na pa li ru ske bro do ve u 
po lar nim vo da ma6. Po tom su kra jem mar ta usle di li le to vi bom bar de ra Tu-95 ko ji su pet na est 
sa ti uza stop ce bi li u iz vi đač koj mi si ji. Duž gra ni ce sa Alja skom pra ti li su ih lov ci Se ver no a-
tlant skog sa ve za7. Mo skva je čak sla la dva rat na bro da či ji je za da tak bio da pra ti i bra ni fl o tu 
ru skih ri bar skih bro do va od nor ve ške obal ske stra že ko ja pa tro li ra oko ar hi pe la ga Sval bard 
(Špic ber ška ostr va). Pri o ba lje ovih ostr va, oko ko jih su se Oslo i Mo skva spo ri li go to vo či ta vo 
sto le će, iz u zet no je bo ga to ri bom.8

U ovoj fa zi bit ke za Ark tik va žno je i sa mo pri su stvo, kao i sve ini ci ja ti ve ko je su u 
skla du sa me đu na rod nom prak som za pri zna va nje su ve re ni te ta nad od re đe nom te ri to ri jom. 
Ono što je naj va žni je, ba rem ka da je reč o Ru si ji, je ste in ve sti ra nje ogrom ne svo te nov ca, u 
re la tiv no krat kom pe ri o du, u opre ma nje sve broj ni je i teh nič ki sa vr še ni je fl o te le do lo ma ca i 
tan ke ra za pre nos naft  e i ga sa, kao i u eks plo a ti sa nje po sto je ćih i no vih pod vod nih ark tič kih 
na la zi šta u okvi ru vla sti tih mor skih gra ni ca. „Od pri mar nog zna ča ja je po vra ti ti sjaj na še 
mor na ri ce”, iz ja vio je Me dve dev u Mur man sku. Tu, na se ve ru, je i ot po če la nje go va iz bor na 
kam pa nja. Ta da šnji pot pred sed nik vla de iz ja vio je da, upr kos mno gim iz gu blje nim go di na-
ma, Ru si ja mo že i mo ra da se vra ti me đu svet ske mor na rič ke ve le si le.9 Ne po sto ji dru gi na čin 
da se do mak si mu ma is ko ri sti ark tič ki El do ra do.

Ova du go roč na mor ska stra te gi ja na zi re se u ne kim od lu ka ma Mo skve. Ta ko se Kremlj 
opre de lio da po ve ri dr žav noj fi r mi Sov kom fl ot iz grad nju fl o te sa sta vlje ne od le do lo ma ca, tan-
ke ra za pre nos ga sa, spe ci jal nih bro do va za off  sho re is pi ti va nje i za po ve zi va nja sa ener get-
skim ter mi na li ma. Ru si su ta ko đe is pla ni ra li i ve li ke in ve sti ci je za raz voj pro je ka ta za eks-
plo a ta ci ju u Va ran de ju, Pri ra zlom no ju, Pri mor sku, Sa ha li nu i Štok ma nu. Pred vi đa se da bi 
sa mo po sled nje spo me nu to na la zi šte mo glo da obez be di 14 mi li o na to na ga sa go di šnje, da kle 
više od 200 to va ra pre ko Ba ren co vog mo ra. Eto zbog če ga „Ga sprom” ima u pla nu pro iz-
vod nju bro da či ji bi ka pa ci tet bio dva de set to va ra go di šnje kroz vo de Ark ti ka.10 Što se pak 
ti če na la zi šta naft  e, pla ni ra no je da se Pri ra zlom no je, ko je se na la zi 40 mi lja ju žno od No ve 
Ze mlje, po ve že sa ter mi na lom Be lo ka men ka u Mur man sku. „Ros fnet”, jed na od ve li kih ru-
skih ener get skih kom pa ni je, po ru či la je no ve tan ke re i le do lom ce, spo sob ne da pro kr če put 
kroz ne pro boj ne ark tič ke tra se. Sve ovo za i sta pu no ko šta, ali je reč o do bro ulo že nom nov cu 
bu du ći da su na la zi šta na si bir skom kop nu po sle tri de set go di na ne mi lo srd ne eks plo a ta ci je 
pri lič no pre su ši la.

5 nvo.ng.ru/prin ted/207420
6 Re u ters, 31/1/2008
7 An sa, 26/3/2008
8 Re u ters, 27/3/2008
9 nvo.ng.ru/prin ted/207420
10 D.Tin sley, „Me e ting ice un co vers news fron ti er”, Lloyd’s List, 17/01/2008
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Pot pred sed nik kom pa ni je „Rus sian Ex plo rers”, Ni ko laj Kor ni lov, sa op štio je da će za 
no vu fl o tu Ru ske fe de ra ci je za plo vid bu ark tič kim vo da ma do 2020. go di ne bi ti iz dvo je no 
vi še od tri mi li jar de do la ra. U njoj će bi ti naj ma nje de vet le do lo ma ca i tri bro da ti pa Taymir 
na nu kle ar ni po gon, kao i ve ći broj plo vi la na nu kle ar ni po gon ti pa LC-60IA, a pr vi brod 
iz te gru pe za plo vi će po la r nim vo da ma naj ka sni je do 2016. go di ne.11 „Los An ge les Ti mes” 
pi še da i kom pa ni ja „No ril ski Nikl” pra vi vla sti tu fl o tu ka ko bi se što bo lje is ko ri sti le ark-
tič ke tra se.12 Osim to ga „Sov kom fl ot” je za klju čio spo ra zum sa „Gas fl o tom” (po mor skom 
fi  li ja lom „Ga spro ma”) spo ra zum o ko o pe ra ci ji ka ko bi ru skom ener get skom ko lo su po mo-
gao da iz ark tič kih vo da pre no si go ri vo iz sa da šnjih i bu du ćih bu šo ti na.13 To se pre sve ga 
od no si na već po me nu ti Štok man, ali i na Sa ha lin II, gde je „Ga sprom” ve ćin ski vla snik. Pre 
par go di na „Sov kom fl ot” je za klju čio spo ra zum sa gu ber na to rom Mur man ska o uče šću u 
ve li kim off  sho re pro jek ti ma pred vi đe nim u re gi ji. Ru ski po mor ski gi gant pre u zeo je i ve ći 
deo ak ci ja kon ku rent ske kom pa ni je „No vos hip” i ob ja vio, pre te ku po vi ne, da su pri ho di 
kom pa ni je po ve ća ni za 23 od sto i da ume sto ra ni jih 510,7 mi li o na do la ra iz no se 628,1 mi-
li o na do la ra.14 No va ru ska me ga kom pa ni ja, tre ća na sve tu po ve li či ni, ras po la ga će sa 113 
bro do va, a pla ni ra da u ro ku od tri go di ne iz gra di još 32 pot pu no no va bro da pri klad na za 
tran sport ga sa i naft  e, kroz po lar ne kra je ve.15 I dr žav na kom pa ni ja za naft  o vo de „Tran sneft ” 
pla ni ra la je da is po ru či te ret ne bro do ve u Vi ti no i Ar han gelsk, po lar ne lu ke u Be lom mo-
ru, dok je „Lu koil” pla ni rao da po ve ća broj svo jih bro do va za ter mi nal Va ran dej na oba li 
Pe čor skog mo ra.

U ro ku od dve go di ne ko li či na naft  e za iz voz ko ja će bi ti pre ne ta ru skim tan ke ri-
ma po ra šće za 30 mi li o na to na.16 Ali to još uvek ni je sve. „Sov kom fl ot” se spre ma za stva-
ra nje jo int ven tu re kom pa ni je sa pred u ze ćem „Sak ha lin Energy” za tran sport ga sa iz lu ke 
Pri go rod no je dok će kom pa ni ja „Bal tik Lng” iz gra di ti ga sno po stro je nje u Pri mor sku u re-
gi ji Sankt-Pe ters bur ga. Vi še pu ta po me nu ti „Sov kom fl ot” ne dav no je pot pi sao tri ugo va ra: 
sa kom pa ni jom „Sov mor neft  e gas” ugo vor o tran spor tu naft  e sa na la zi šta Pri ra zlom no je, sa 
„Nar jan-Mar neft  ga som” ugo vor ve zan za ter mi nal Va ran dej i sa „Ro sneft  om” ugo vor o odr-
ža va nju plat for mi.17

Da kle ne ma ni ka kve sum nje da je po li ti ka Kre mlja usme re na ka ja ča nju brod skog po-
ten ci ja la ka ko bi se što bo lje is ko ri sti la sta ra i no va ark tič ka bo gat stva, ali se pod jed na ka pa-
žnja po kla nja po ve ća nju bu šo ti na i bo ljem is ko ri šća va nju po sto je ćih. Pre ma po da ci ma ko je 

11 J.C.K. Daly, „Rus sia’s not hern oil ex po rts”, Uni ted Press In ter na ti o nal, 28/02/2008
12 www.nvo.ng.ru/prin ted/207591
13 www.oiland ga se u ra sia.com/news/p/0/news/2007
14  l loydsl ist .com/II/news/vi  e  wAr tic  le .htm ; jses s i  o  nid=81CBB5764F7D6C247EB 

7E3AB0113C924B?ar tic leId=20017515 922
15 ar tic le.rus si an new sro om.com/de ta ils.aspx?item=23
16  dl1.yukon col le ge.yk.ca/agra ham/di scuss/msgRe a der$5501?mo de=to pic&y=2008&m= 

3&d=31&print-fri endly=true
17 ar tic le.rus si an new sro om.com/de ta ils.aspx?item=23
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je iz ne la Ho u ston Oil Con fe ren ce, 69 od sto svet skih re zer vi ga sa na la zi se u ru skoj ark tič koj 
zo ni. Pra vi dar sa ne ba za Mo skvu, ko ja je od luč na u na me ri da ih is ko ri sti do po sled njeg 
ato ma. U po je di nim si tu a ci ja ma Ru si su se opre de li li za sa rad nju sa me đu na rod nim kom pa-
ni ja ma, kao u slu ča ju ogrom nog iz vo ri šta Štok man. „Ga sprom” se opre de lio da u pro je kat 
uklju či i fran cu sku kom pa ni ju „To tal” i nor ve šku „Sta to ilHydro”. Cilj je da se već 2013. 
za poč ne eks plo a ta ci ja ga sa, a da se ne pro bi je su ma pred vi đe na za taj po sao od 30 mi li jar di 
do la ra.18 Osim to ga „Ga sprom” je od „Sev ma ša” po ru čio no va off  sho re po stro je nja za bu še-
nje. Brod ska kom pa ni ja iz Mur man ska pro ši ru je broj svo jih ter mi na la za uto var si ro ve naft  e 
u mno gim ar tič kim lu ka ma, a „Tran sneft ” po sta vlja naft  o vod ko jim će po ve za ti Ti hi okean 
sa is toč nim Si bi rom. Pred vi đe na je iz grad nja još jed nog naft  o vo da ko ji će bi ti po sta vljen duž 
oba le Ba ren co vog mo ra.19 Kre mlju će bi ti po treb ne 2,6 hi lja da mi li jar di do la ra za is tra ži va-
nja i pro iz vod nju uko li ko že li da u pot pu no sti is ko ri sti svo ja off  sho re iz vo ri šta. Ti me bi se 
obez be di la eks plo a ta ci ja 100 mi li jar di ba re la naft  e i ga sa, na ko li ko se pro ce nju je ru ski sek tor 
Se ver nog le de nog mo ra.20

Mo skva gle da ka Se ve ru i nje go vim ogrom nim bo gat stvi ma do ko jih se lak še mo že 
do pre ti za hva lju ju ći to plje nju po lar nih led ni ka, ali ni ka ko ne sme da za bo ra vi ka kve će po-
sle di ce taj pro ces ima ti na ži vot nu sre di nu i ge o fi  zi ku. Do volj no je po me nu ti spo ru, ali ne-
za u sta vlji vu ero zi ju oko pe de set hi lja da ki lo me ta ra se ver ne oba le, ko ju za plju sku ju ark tič ke 
vo de. U po je di nim tač ka ma oba la se po vla či i do 15 me ta ra go di šnje.21

3. No, pre sve ga Ru si ja mo ra da za šti ti svo je in te re se na Ark ti ku od že sto kih su sed nih 
dr ža va, ko je su, kao i Mo skva, ba ci le oko na po lar ne led ni ke.

To se pre sve ga od no si na SAD. Još je bivši pred sed nik Buš osim po ku ša ja da ube di 
Kon gres da ra ti fi  ku je Kon ven ci ju Uje di nje nih na ci ja o pra vu mo ra, jav no is ta kao da je Ark tik 
je dan od pri o ri te ta nje go ve ze mlje. Ame ri ka je oči to ne sprem na do če ka la iz ne nad ni raz voj 
si tu a ci je i ni je ja sno de fi  ni sa la svo je in te re se u tom re gi o nu, ali se či ni da se sa da pro bu di la iz 
zim skog sna i da že li da na dok na di pro pu šte no vre me. Ame rič ki Na ci o nal ni sa vet za na uč no 
is tra ži va nje je već sugerisao Be loj ku ći da se ark tič ka re gi ja i Alja ska pro gla se zo na ma od iz-
u zet ne stra te ške va žno sti sa ge o po li tič ke, eko nom ske, na uč ne i bez be do no sne tač ke gle di šta. 
U do ku men tu ko ji je iz ra đen na zah tev Kon gre sa ape lo va lo se na vlast da za šti ti in te re se u 
re gi o nu i po ve ća voj no pri su stvo ima ju ći u vi du mo guć nost da se spor na te ri to ri jal na pi ta nja 
mo žda ne će re ša va ti na mi ran na čin i da za ark tič ka bo gat stva po sto ji sve ve ći in te res ra znih 
me đu na rod nih či ni o ca. Oko 24.000 voj ni ka ko ji se na la ze na Alja sci, u tri kop ne ne i tri va-
zdu šne ba ze, vi še ni je do volj no da bi se ga ran to va la po kri ve nost i bez bed nost. A osim to ga, 
fl o ta po sto je ćih le do lo ma ca je pri lič no skrom na.22

18 www.isn.ethz.ch/news/sw/de ta ils.cfm?ID=18743
19 ar tic le.rus si an new sro om.com/de ta ils.aspx?item=23
20 Blo om berg, 18/4/2008
21 Ria No vo sti, 21/1/2008
22 nvo.ng.ru/prin ted/207420
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Dok su osta le si le za po če le bit ku za Ark tik, Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve su bi le ne mi 
po sma trač, a „Va šing ton to se bi ne sme da do zvo li”. Je dan od ko man da na ta Obal ske stra že 
osuo je palj bu po vla da ju ćim struk tu ra ma na stra ni ca ma ča so pi sa Fo re ign Aff  a irs. On je is ta-
kao da su Ame ri kan ci pot ce ni li tre nut na de ša va nja u ark tič kom re gi o nu kao i raz voj si tu a ci je 
u na red nim go di na ma.23

Pa ipak, Ame ri kan ci su u međuvremenu or ga ni zo va li dve na uč ne eks pe di ci je, a po da ci 
po sled nje ko ja je is pi ta la 6.000 mi lja pod vod ne obla sti Ču kot skog mo ra po ka zu ju da se kon-
ti nen tal na plat for ma Alja ske pro sti re još sto na u tič kih mi lja od oba le SAD. To ot kri će da lo 
bi mo guć nost Ame ri kan ci ma da za tra že po ve ći deo Ark tič kog oke a na na rav no pod uslo vom 
da ra ti fi  ku ju ra ni je po me nu tu Kon ven ci ju Uje di nje njih na ci ja.24

Pot pu no dru ga či ji pri stup ima ju Ka na đa ni. Ka nad ski pre mi jer, Sti ven Har per, bio je 
vi še ne go ja san ka da su ru ske mi ni pod mor ni ce iz ro ni le iz du bi na Se ver nog po la: iz ja vio je 
bez bri žno da je pi ta nje su ve re ni te ta nad Ark ti kom ne po sto je ći pro blem i istog mo men ta 
odvo jio se dam mi li jar di do la ra za iz grad nju osam bro do va ko ji će pa tro li ra ti ka nad skim ark-
tič kim vo da ma. Uosta lom, Ka na da se od u vek že sto ko bo ri la da po je di ne te ri to ri je u re gi o nu 
pro gla si svo jim. Po ne kad je do la zi lo do sme šnih si tu a ci ja, kao u slu ča ju spo ra sa Dan skom 
oko kon tro le ma ju šnog i ne na se lje nog ostr va Hans. Dan ska eks pe di ci ja je 1984. go di ne na 
ovom ark tič kom ostr vu po bo la svo ju za sta vu a te ri to ri ju ozna či la svo jom ta ko što je na ostr-
vu osta vi la fl a šu re no mi ra nog dan skog ko nja ka. Či ni lo se da je na taj na čin sve za vr še no, 
ali su se ne ko li ko go di na ka sni je na ostr vo Hans is kr ca li ka nad ski voj ni ci i ume sto dan skog 
ko nja ka osta vi li fl a šu naj bo ljeg ka nad skog vi ski ja, dok je ka nad ska po šta od lu či la da ostr vu 
do de li ša lji vi po štan ski broj HoH oHo.25

Ka nad ska eks pe di ci ja ko ja je u mar tu 2008. kre nu la ka kraj njem se ve ru ze mlje iz gle da 
pri lič no ozbilj no. Sa sta vlje na je od ren dže ra i Inu it re zer vi sta, a reč je o pr voj od tri mi si je 
ope ra ci je Nu na li vit (na Inu it je zi ku to zna či „Ze mlja je na ša”) ko ja ima za cilj ot kri va nje no-
vih te ri to ri ja nad ko ji ma bi Ka na da us po sta vi la su ve re ni tet.26

Što se, pak, ti če Nor ve ške, spor sa Mo skvom oko pri o ba lja Špic ber ških ostr va po sta je 
sve za o štre ni ji. Pre ma iz ve šta ju ko ji su sa sta vi li pe to ri ca biv ših ko man da na ta NA TO iz Sje-
di nje nih Ame rič kih Dr ža va, Ve li ke Bri ta ni je, Fran cu ske i Ne mač ke, ne sa mo da je vo da u toj 
obla sti iz u zet no bo ga ta ri bom, već se u nje nim du bi na ma na la ze i ve li ka na la zi šta ga sa i naft  e 
oko ko jih bi Mo skva i Oslo mo gli da se su ko be.27 Pri lič no pe si mi stič ni ton ovog iz ve šta ja 
u skla du je sa iz ve šta jem ko ji je bivši Vi so ki pred stav nik za spolj nu po li ti ku i bez bed nost 
Evrop ske uni je, Ha vi jer So la na, pod neo Sa ve tu EU 14. mar ta 2007. go di ne. U iz ve šta ju pod 
na zi vom Cli ma te chan ge and in ter na ti o nal se cu rity naj pre se po mi nju obla sti ko je mo gu da 

23 www.ac tic-co un cil.org/ar tic le/2008/an_arc tic
24 re u ters.com/ar tic le Print?ar tic leId=usn0731901820080309
25 www.gu ar dian.co.uk/en vi ron ment/2008/apr/05/po les.en dan ge red ha bi tats/print
26 An sa /24/3/08
27 www.gu ar dian.co.uk/world/2008/mar/10/eu.cli ma tec han ge/print
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bu du ugro že ne ka ta stro fal nom pro me nom kli me, da bi po tom 27 čla ni ca EU bi lo upo zo re no 
da je br zo to plje nje ark tič kih led ni ka omo gu ći lo otva ra nje no vih mor skih tra sa i pru ži lo mo-
guć nost da se na lak ši na čin do pre do ogrom nih re zer vi go ri va, a sve to uti ca lo je na „iz me nu 
ge o stra te ške di na mi ke u re gi o nu što bi mo glo da ugro zi evrop sku bez bed nost i po re me ti 
sta bil nost na me đu na rod nom pla nu”. „No vi stra te ški in te re si”, ja sno je is tak nu to u iz ve šta ju, 
„na met nu ti su po sta vlja njem ru ske za sta ve na Se ver ni pol”.28

Za klju čak evrop skog do ku men ta ko ji je po ba da nje ru ske za sta ve u av gu stu 2007. go di-
ne pro gla sio nul tom go di nom bit ke za po lar na bo gat stva ja sno po ka zu je ne po ve re nje pre ma 
Mo skvi i po li ti ci ko ju Kremlj spro vo di ka ko bi do ka zao va lja nost svo jih ar gu me na ta (ka ko 
pre đa šnjoj ta ko i sa da šnjoj). „Za što su se une r vo zi li?” za pi tao se Vla di mir Pu tin. Ru si ja će se 
dr ža ti me đu na rod nih za ko na za pri zna va nje te ri to ri ja i od lu ke ko ju će kom pe tent na ko mi-
si ja Uje di nje nih na ci ja do ne ti. Da kle, ne ma po tre be za pa ni kom. „Ame ri kan ci su”, ob ja snio 
je ru ski li der, „po bo li svo ju za sta vu na Me sec. Da li tre ba da bu de mo za bri nu ti zbog to ga? 
Me sec ne će po sta ti vla sni štvo Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va”.29

Abstract: Th e Arctic – Struggle for Future Resources
Although it claims that it relies on international laws, Moscow does not shy away fr om 

muscle-fl exing like it did at the time of the former Soviet Union. What is the most signifi cant, at 
least with regards the Russians, are their investments of huge sums of money, within a relatively 
short time span, in equiping their growing and techincally state-of-the-art fl eet of icebreakers and 
tankers for the transport of oil and natural gas, as well as in the exploitation of the existing and of 
newly discovered underwater Arctic deposits located within their own maritime borders. Th ere-
fore, there is no doubt that the Kremlin is basing its policy towards upgrading and strengthening 
its shipping potentials in order to make the optimum use of old and new Arctic riches, with equal 
attention focused on expanding the drilling wells and boosting their exploitation.

Keywords:  Arctic, exploitation, oil and natural gas, investments

28 www.con si li um.euro pa.eu/ueDocs/cms_Da ta/docs/pres sDa ta/en/re ports/99387.pdf
29 Ria No vo sti, „Rus sia se eks to pro ve it has right to part of Arc tic shelf ”, 14/2/2008.


